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ಅಭಾಯ್ಸ  10.1 

10.1.1.ಈ ಕೆಳಗಿನವುಗಳು ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳ ೕೆ ಎಂಬುದನುನ್ ಪರೀŀľ. 
 
 RHS-LHS ax2+bx+c =0 ??? 
(i) (x+1)2 =2(x-3) x2+2x+1-2(x-3)=0 ⇒  x2+2x+1-2x+6=0 ⇒  x2+7=0   ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣ 

(ii) x2-2x =(-2)(3-x) x2-2x+2(3-x)=0  ⇒ x2-2x+6-2x+6=0 ⇒  x2-4x+6=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣ 

(iii)(x-2)(x+1) =(x-
1)(x+3) 

x2-2x+x-2-(x2-x+3x-3)=0 ⇒ x2-x-2-x2-2x+3=0 ⇒ -3x+1=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣವಲಲ್ 

(iv)(x-3)(2x+1)=x(x+5) 2x2-6x+x-3-(x2+5x)=0  ⇒  x2-10x-3=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣ 

(v)(2x-1)(x-3)=(x+5)(x-1) 2x2-x-6x+3 – (x2+5x-x-5)=0 ⇒  x2-11x+8=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣ 

(vi) x2+3x+1=(x-2)2 x2+3x+1-(x2-4x+4)=0 ⇒ 7x-3=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣವಲಲ್ 

(vii) (x+2)3=2x(x2-1) x3+8+6x2+12x-(2x3-2x)=0 ⇒  -x3+14x+6x2+8=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣವಲಲ್ 

(viii) x3-4x2-x+1 =(x-2)3 x3-4x2-x+1 -(x3-8-6x2+12x)=0 ⇒  2x2-13x+9=0 ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣ 
 
2. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸನಿನ್ವೇಶಗಳನುನ್ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳ ರೂಪದĹಲ್ ವಯ್ಕತ್ಪಡಿľ.  
 
(i) ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ನಿವೇಶನದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 528 m2 ಆಗಿದೆ. ನಿವೇಶನದ ಉದದ್ವು(ಮೀಟರ್ಗಳĹಲ್) ಅದರ ಅಗಲದ ಎರಡಷಟ್ಕಿಕ್ಂತ ಒಂದು ಹೆಚಾಚ್ಗಿದೆ. ಆ 

ನಿವೇಶನದ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳನುನ್ ನಾವು ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾಗಿದೆ. 
 
ನಿವೇಶನದ  ಅಗಲವು b ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಉದದ್ವು 2b+1 ಆಗುತತ್ದೆ. ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 528 m2 

ಸೂತರ್ದಂತೆ   Ļľತ್ೕಣರ್= (2b+1)* b=528  ⇒ 2b2+b-528=0 

 
 
(ii) ಎರಡು ಅನುಕರ್ಮ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ಗುಣಲಬದ್ವು 306 ಆಗಿದೆ. ನಾವು ಆ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಬೇಕಾಗಿದೆ. 
 
ūದಲ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ  x +1 ಎನುನ್ವುದು ಮುಂದಿನ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕ ಆಗುತತ್ದೆ. ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ ಅವುಗಳ ಗುಣಲಬದ್ವು 306 

 ∴x*(x+1) =306 ⇒ x2+x-306=0 
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(iii) ರೋಹನನ ತಾಯಿಯು ಅವನಿಗಿಂತ 26 ವಷರ್ ದೊಡಡ್ವಳಾಗಿದಾದ್ಳ .ೆ 3 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ಗಳ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) ಗುಣಲಬದ್ವು 360 ಆಗುತತ್ದೆ. 

ನಾವು ರೋಹನನ ಈಗಿನ ವಯಸಸ್ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಬಯಸುತ ತೆ್ೕವೆ.  
 
ರೋಹನನ ವಯಸುಸ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ  x +26 ಎನುನ್ವುದು ರೋಹನನ ತಾಯಿಯ ವಯಸುಸ್ ಆಗುತತ್ದೆ. 3 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರ ಅವರ ವಯಸುಸ್ಗಳು  ಕರ್ಮವಾಗಿ 

x+3 ಮತುತ್ x +26+3=x+29 ಆಗುತತ್ದೆ. ದತಾತ್ಂಶದಂತೆ ಅವುಗಳ ಗುಣಲಬದ್ವು 360 

 ∴(x+3)*(x+29) =360 ⇒ x2+3x+29x+87-360=0 ⇒ x2+32x-273=0 

 
 
(iv) ಒಂದು ರೈಲು ಏಕರೂಪದ ಜವದĹಲ್ ಚĹľ, 480km ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸುತತ್ದೆ. ಅದರ ಜವವು 8km/h ಕಡಿಮೆ ಆಗಿದದ್ರೆ, ಅಷೆಟ್ೕ ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು ರೈಲು 

3 ಘಂಟೆ ಹೆಚಾಚ್ಗಿ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಿತ್ತುತ್. ನಾವು ರೈĹನ ಜವವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಬಯಸುತೆತ್ೕವೆ. 
 

ರೈಲ್ ನ   ಜವ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ  ಅದು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ 
x

480
 ಗಂಟೆಗಳು.  ಅದರ ಜವ (x-8) km/h ಆಗಿದದ್ರೆ  ಅದು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 3480

x
 ಗಂಟೆಗಳು ಆಗುತಿತ್ತುತ್.  ಚĹľದ ದೂರ= ಜವ*ಸಮಯ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

480= (x-8)*
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ + 3480

x   
⇒  480x=(x-8)*(480+3x)=480x-3840+3x2-24x 
  ∴      0=3x2-24x-3840 
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ಅಭಾಯ್ಸ  10.2 

10.2.1. ಅಪವತರ್ನ Ļಧಾನದಿಂದ ಕೆಳಗಿನ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 

ಅಪವತರ್ನ Ļಧಾನದಿಂದ ಮೂಲ ಸಮೀಕರಣಗಳನುನ್ ಬಿಡಿಸಬೇಕಾದರೆ ax2+bx+c  ನĹಲ್ನ    a*c   ಯನುನ್   ಸೂಕತ್ವಾಗಿ  ಯಾವುದೋ   m*n  ಗĺಗೆ  

ಸಮವಾಗಿಸಬೇಕು  ಮತುತ್  b=m+n  ಎಂದು ಆಗಿಸಬೇಕು.  ಆಗ ax2+bx+c= ax2+(mx+nx)+c ಆಗುತತ್ದೆ.  ನಂತರ ಸಾಮಾನಯ್ ಅಪವತರ್ನಗಳನುನ್ 

ಹೊರತೆಗೆಯಲು ಸುಲಭವಾಗುತತ್ದೆ. 

ax2+bx+c=0  (i) x2-3x-10=0 
 

(ii) 2x2+x-6=0 (iii) 2 x2+7x+5 2  =0 (iv) 2x2-x+
8
1

=0⇒  

16x2-8x+1=0 

(v) 100x2-20x+1=0 

a*c ಯ   

ಅಪವತರ್ನಗಳು 

-10= -5*2 -12= 4*-3 10 =5*2 16=-4*-4 100=-10*-10 

b ಯನುನ್  

Ļಭಜಿľದಾಗ 

-3=-5+2 1= 4-3 7=5+2 -8=-4-4 20=-10-10 

ಪದಗಳ Ļಭಜನೆ x2-5x+2x-10=0 2x2+4x-3x-6=0 2 x2+2x+5x+5 2  =0 16x2-4x-4x+1=0 100x2-10x-10x+1=0 

ಸಾಮಾನಯ್ ಪದ x(x-5)-2(x-5)=0 2x(x+2)-3(x+2)=0 2 x(x+ 2 )+5(x+ 2  )=0 4x(4x-1)-(4x-1)=0 10x(10x-1)-1(10x-1) 

ಅಪವತಿರ್ľ (x-5)* (x-2)=0 (x+2)*(2x-3)=0 (x+ 2 )*( 2 x+5)=0 
(4x-1)(4x-1)=0 (10x-1)2=0 

ಮೂಲಗಳು x=5 OR x=2 X=-2 OR  2x=3  

⇒ x=
2
3

 
X=- 2 OR x=-

2
5

 
4x=1 OR 4x=1 

⇒ x=
4
1

& x=
4
1

 
10x=1 ∴ x=

10
1

& x=
10
1
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10.2.2. (i) ಜಾನ್ ಮತುತ್ ಜೀವಂತಿ ಇವರಿಬಬ್ರ ಬĺ ಇರುವ ಒಟುಟ್ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್45 ಆಗಿದೆ. ಇವರಿಬಬ್ರೂ ತಲಾ 5 ಗೋĹಗಳನುನ್ ಕಳೆದುಕೊಂಡರೆ ಇವರ ಬĺ 

ಇರುವ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್  124 ಆಗುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ ಆರಂಭದĹಲ್ ಅವರ ಬĺ ಇದದ್ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಎಷುಟ್?  

 

ಜಾನ್ ಬĺ ಇರುವ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಜೀವಂತಿ ಬĺ ಇರುವ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್  45-x  ಆಗುತತ್ದೆ. ಐದು ಗೋĹಗಳು  ಕಳೆದು ಹೋದ 

ಮೇಲೆ  ಜಾನ್ ಹತಿತ್ರ  x-5   ಗೋĹಗಳೂ  ಜೀವಂತಿ ಬĺ  (45-x-5)  ಗೋĹಗಳೂ ಇರುತತ್ವೆ. 

∴  (x-5)(45-x-5)=124 
    (x-5)(40-x) =124 
40x-200-x2+5x=124 
-x2+45x-324=0⇒  x2-45x+324=0  
x2-36x-9x+324=0 (Q324=-36*-9 & -45= -36-9) 
x(x-36)-9(x-36) = (x-36)(x-9) ⇒ x= 36 OR x=9 
ಅವರ ಹತಿತ್ರ  ūದಲು ಇದದ್ ಗೋĹಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯು ಒಬಬ್ರ ಹತಿತ್ರ  36 ಇದದ್ರೆ ಇನೊನ್ಬಬ್ರ ಹತಿತ್ರ  9 ಗೋĹಗಳು ಇದದ್ವು 

 
10.2.2. (ii) ಒಂದು ಗುಡಿಕೈಗಾರಿಕೆಯು ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಆಟಿಕೆಗಳನುನ್ ತಯಾರಿಸುತತ್ದೆ. ಪರ್ತಿ ಆಟಿಕೆಯ ಉತಾಪ್ದನಾ ವೆಚಚ್ವು ರೂ  55 ರಿಂದ 

ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ಉತಾಪ್ದಿľದ ಆಟಿಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಕಳೆದಷಟ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿರುತತ್ದೆ. ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದಿನದĹಲ್ ಆಟಿಕೆಗಳ ಉತಾಪ್ದನಾ ವೆಚಚ್ವು  ರೂ. 750 ಆದರೆ ಆ 

ದಿನ ತಯಾರಿľದ ಆಟಿಕೆಗಳೆಷುಟ್? 

 
ತಯಾರಿľದ  ಆಟಿಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ.  ಪರ್ತೀ ಆಟಿಕೆ ತಯಾರಿಸಲು ತಗಲುವ ವೆಚಚ್ (55-x)  ಆಗುತತ್ದೆ.  ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದಿನದĹಲ್ ಆಟಿಕೆಗಳನುನ್ 

ತಯಾರಿಸಲು ತಗುĹದ ವೆಚಚ್ ರೂ. 750 
∴x(55-x)=750 
x2-55x+750=0 
x2-30x-25x+750=0(Q750=-30*-25 & -55= -30-25) 
x(x-30)-25(x-30)=0 
(x-30)(x-25)=0  ⇒  x=30 OR x=25 
ತಯಾರಿľದ  ಆಟಿಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ 30 ಅಥವಾ 25 
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10.2.3.ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ 27 ಮತುತ್ ಗುಣಲಬದ್ 182 ಆದರೆ ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ಒಂದು ಸಂಖೆಯ್  x ಆದರೆ ಇನೊನ್ಂದು (27-x) ಆಗುತತ್ದೆ 
∴x(27-x)=182 
x2-27x+182=0 
x2-13x-14x+182=0(Q182=-13*-14 & -27= -13-14) 
x(x-13)-14(x-13)=0 
(x-13)(x-14)=0  ⇒  x=13 OR x=14 
ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 13  ಮತುತ್ 14 ಆಗಿವೆ 

 
10.2.4. ಎರಡು ಅನುಕರ್ಮ ಧನ ಪೂಣಾರ್ಂಕಗಳ ವಗರ್ಗಳ ūತತ್ವು 365 ಆದರೆ ಆ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ūದಲ  ಧನ ಸಂಖೆಯ್  x ಆದರೆ ಮುಂದಿನದು  (x+1)  ಆಗುತತ್ದೆ 
∴x2+(x+1)2=365  
x2+x2+2x+1=365 
2x2+2x-364=0 ⇒x2+x-182=0 
x2+x-182=0 
x2+14x-13x-182=0(Q-182=-13*14 & 1=14-13) 
x(x+14)-13(x+14)=0 
(x+14)(x-13)=0  ⇒  x=13 OR x=-14 
ಸಂಖೆಯ್ ಧನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 13 ಮತುತ್ 14 ಆಗಿವೆ 
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10.2.5. ಒಂದು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ ಎತತ್ರವು ಅದರ ಪಾದಕಿಕ್ಂತ 7cm ಕಡಿಮೆ ಇದೆ. ಅದರ Ļಕಣರ್ದ ಉದದ್ವು 13cm ಆದರೆ ಉĺದೆರಡು ಬಾಹುಗಳ 

ಉದದ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಭುಜದ ಪಾದವು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಅದರ ಎತತ್ರ (x-7). 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ 
∴x2+(x-7)2=132  
x2+x2-14x+49=169 
2x2-14x-120=0 ⇒x2-7x-60=0 
x2-12x+5x-60=0(Q-60=-12*5 & -7=-12+5) 
x(x-12)+5(x-12)=0 
(x-12)(x+5)=0  ⇒  x=12 OR x=-5 
ಎತತ್ರವು ಧನಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ   12cm ಪಾದವು  ಮತುತ್ ಎತತ್ರವು 5cm 

 
10.2.6. ಒಂದು ಗುಡಿ ಕೈಗಾರಿಕೆಯು ಒಂದು ದಿನದĹಲ್ ನಿದಿರ್ಷಟ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಮಡಿಕೆಗಳನುನ್ ತಯಾರಿಸುತತ್ದೆ. ಒಂದು ನಿದಿರ್ಷಟ್ ದಿನದĹಲ್, ಪರ್ತಿ ಮಡಿಕೆಯ ಉತಾಪ್ದನಾ 

ವೆಚಚ್ವು (ರೂಪಾಯಿಗಳĹಲ್), ಆ ದಿನ ತಯಾರಿľದ ಮಡಿಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಎರಡರಷಟ್ಕಿಕ್ಂತ 3 ಹೆಚಾಚ್ಗಿರುವುದನುನ್ ಗಮನಿಸಲಾಯಿತು. ಆ ದಿನದ ಒಟುಟ್ ಉತಾಪ್ದನಾ 

ವೆಚಚ್ವು  ರೂ.90 ಆದರೆ ಆ ದಿನ ತಯಾರಿľದ ಮಡಿಕೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಯನುನ್ ಹಾಗೂ ಪರ್ತಿ ಮಡಿಕೆಯ ವೆಚಚ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ತಯಾರಿľದ ಮಡಿಕೆಗಳು x ಆದĹಲ್  ಒಂದು ಮಡಿಕೆ  ತಯಾರಿľಲು ಆದ  ವೆಚಚ್ವು (2x+3). ಅಂದಿನ ಒಟುಟ್ ಉತಾಪ್ದನಾ ವೆಚಚ್ವು 90 

∴x(2x+3)=90 
2x2+3x-90=0 
2x2+15x-12x-90=0(Q2*(-90)=-180=15*(-12) & 3= 15-12) 
x(2x+15)-6(2x+15)=0 
(2x+15)(x-6)=0  ⇒  2x=-15 OR x=6 
ಮಡಿಕೆಗಳು ಧನಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ ತಯಾರಿľದ ಮಡಿಕೆಗಳು 6 ಮತುತ್ ಒಂದು ಮಡಿಕೆ ತಯಾರಿಗೆ ಆದ ವೆಚಚ್ವು (2x+3)=15 ರೂ. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  10.3 

10.3.1. ಈ ಕೆಳಗಿನ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳು ವಾಸತ್ವ ಮೂಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ, ವಗರ್ ಪೂಣರ್ಗೊĺಸುವ Ļಧಾನದಿಂದ ಅವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
(i) 2x2-7x+3=0  
⇒ 2x2-7x=-3 

(ii) 2x2+x-4=0 
⇒ 2x2+x=4 

(iii) 4x2+4√3x+3=0 
 

(iv) 2x2+x+4=0
⇒ 2x2+x=-4 

ಎರಡೂ ಕಡೆ  2 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ 

x2-
2
7 x=-

2
3

 
≈ x2-2

4
7 x=-

2
3  

ಎರಡೂ ಕಡೆ
 

2

4
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ 

x2-2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
7 x+

2

4
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =-

2
3 +

2

4
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 
=

16
4924 +− =

16
25

 
 

∴
2

4
7
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −x =

2

4
5
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ⇒  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

4
7x =± ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
5

 
 

∴x=± ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
5 + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
7

 
x=+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
5 + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
7 =3 OR  

x=- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
5 + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
7 =

2
1  

ಎರಡೂ ಕಡೆ  2 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ 

x2+
2
x  =2

 
≈ x2+2x ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 =2 

ಎರಡೂ ಕಡೆ 
2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ 

x2+2x ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 +

2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =2+

2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 
=

16
132 + =

16
33

 
 

∴
2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x =

2

4
33

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
⇒  

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

4
1x =± ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

4
33

 
 

∴x=± ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

4
33 - ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1

 

x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −+
4

133  OR  

x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −−
4

133  

(2x)2+2(2x 3 )+( 3 )2=0 
(2x+ 3 )2=0 
 
(2x+ 3 )=0  ⇒ 2x=- 3  
 

∴x= - ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

2
3

 

 

ಎರಡೂ ಕಡೆ  2 ರಿಂದ ಭಾಗಿľದಾಗ 

x2+
2
x  =-2

 
≈ x2+2x ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 =-2 

ಎರಡೂ ಕಡೆ 
2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛  ನುನ್ ಕೂಡಿľದಾಗ 

x2+2x ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 +

2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =-2+

2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

 
=

16
132 +− =-

16
31

 

∴
2

4
1
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +x =-

16
31

 
 

ವಗರ್ಸಂಖೆಯ್ಯು ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ 

ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ 

ಮೂಲಗĺರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 
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10.3.2. ಪರ್ಶೆನ್ 1ರĹಲ್ ನೀಡಲಾದ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳನುನ್ ವಗರ್ಸಮೀಕರಣದ ಸೂತರ್ದ ಸಹಾಯದಿಂದ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ax2+bx+c=0 a,b,c ?? 

x= ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −±−
a

acbb
2

42

 

(i) 2x2-7x+3=0  
 

a=2,b=-7,c=3 
x= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −±
4

24497 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ±
4

257 = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ±

4
57  ⇒ x= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
12 =3 OR x= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
2 =

2
1  

(ii) 2x2+x-4=0 a=2,b=1,c=-4 
x= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +±−
4

3211 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ±−
4

331  ⇒ x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −+
4

133  OR x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −−
4

133  

(iii) 4x2+4√3x+3=0 
 

a=4,b=4√3,c=3 
x= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −±−
8

484834 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ±−
8

034  ⇒ x=- ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

2
3  OR x=- ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

2
3  

(iv) 2x2+x+4=0 a=2,b=1,c=4 
x= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −±−
4

3211 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −±−
4

311  ⇒   ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಗೆ ವಗರ್ಮೂಲ ಇಲಲ್ದೇ ಇರುವುದರಿಂದ ಈ 

ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ಮೂಲಗĺರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 

10.3.3. ಈ ಕೆಳಗಿನ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

(i)x-
x
1 =3 x≠0 

≈  x2-3x-1=0 

a=1,b=-3,c=-1 
x= ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +±
2

493 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ±
2

133  ⇒  x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
2

133  OR x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
2

133  

(ii) 
4

1
+x

-
7

1
−x

=
30
11  

≈
)7)(4(

11
−+

−
xx

=
30
11

 

 
⇒

(x+4)(x-7)=-30 
x2+4x-7x-28=-30 
x2-3x+2=0 
 

 
 
 
 
 
 
 
a=1,b=-3,c=-2 

 
 
 
 
 
 

x= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −±
2

893 = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ±

2
13  ⇒ x=2 OR x=1 
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10.3.4. ಮೂರು ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದಿನ ರೆಹಮಾನನ ವಯಸುಸ್ (ವಷರ್ಗಳĹಲ್) ಮತುತ್ 5 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರದ ಅವನ ವಯಸುಸ್ ಇವುಗಳ ವುಯ್ತಕ್ರ್ಮಗಳ ūತತ್ 
3
1
ಆದರೆ 

ಅವನ ಈಗಿನ ವಯಸಸ್ನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ರೆಹಮಾನನ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಮೂರು ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ಆತನ ವಯಸುಸ್ x-3 ಮತುತ್ 5 ವಷರ್ಗಳ ನಂತರದ ಅವನ ವಯಸುಸ್ x+3 

3
1
−x

+
5

1
+x

=
3
1

 
⇒

)5)(3(
)3()5(

+−
−++

xx
xx =

3
1

 
∴3(x+5+x-3)=(x-3)(x+5)=x2-3x+5x-15 
∴6x+6=x2+2x-15 ⇒  x2-4x -21=0 (Note -21=-7*3 & -4=-7+3)    
x2-7x+3x-21=0⇒  x(x-7)+3(x-7)=0⇒  (x-7)(x+3)=0∴ x=7 OR x=-3

 ವಯಸುಸ್ ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ರೆಹಮಾನನ ಈಗಿನ ವಯಸುಸ್ 7 ವಷರ್ಗಳು

 
 
10.3.5. ಒಂದು ಕಿರು ಪರೀďೆಯĹಲ್ ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ಮತುತ್ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ĻಷಯಗಳĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳ ūತತ್ 30 ಆಗಿದೆ. ಅವಳು ಗಣಿತದĹಲ್ ಇನೂನ್ 2 ಹೆಚುಚ್ 

ಅಂಕಗಳನುನ್ ಮತುತ್ ಇಂಗಿಲ್ಷ್ನĹಲ್ 3 ಕಡಿಮೆ ಅಂಕಗಳನುನ್ ಪಡೆದಿದದ್ರೆ, ಆಗ ಆ ಅಂಕಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 210 ಆಗುತಿತ್ತುತ್. ಅವಳು ಗಣಿತ ಮತುತ್ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ನĹಲ್ ಪಡೆದ 

ಅಂಕಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
 ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 30-x.ಗಣಿತದĹಲ್ 2 ಅಂಕಗಳನುನ್ ತೆಗೆದಾಗ ಅಂಕ 

(x+2). ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ನĹಲ್ 3 ಕಡಿಮೆ ತೆಗೆದಾಗ ಅಂಕ  (30-x-3) = (27-x) 
(x+2)(27-x)=210 
27x+54-x2-2x=210   
0=-27x-54+x2+2x+210= x2-25x+156= x2-13x-12x+156(Note: 156=-13*-12 & -25=-13-12) 
                                                       =x(x-13)-12(x-13)=(x-13)(x-12) 
∴x=13 OR x=12 
 
ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 13 ಆದರೆ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ನĹಲ್ 17. ļಫಾĹಯು ಗಣಿತ ĻಷಯದĹಲ್ ಪಡೆದ ಅಂಕಗಳು 12 ಆದರೆ ಇಂಗಿಲ್ೕಷ್ ನĹಲ್ 18.
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10.3.6. ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ಹೊಲದ ಕಣರ್ವು ಅದರ ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗಿಂತ 60m ಹೆಚಾಚ್ಗಿದೆ. ಅದರ ದೊಡಡ್ ಬಾಹುವು ಚಿಕಕ್ ಬಾಹುĻಗಿಂತ 30m ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ, 

ಆ ಹೊಲದ ಬಾಹುಗಳ ಉದದ್ಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಚಿಕಕ್ ಬಾಹು x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ದೊಡಡ್ ಬಾಹು x+30 & ಹೊಲದ ಕಣರ್ವು x+60. 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ (x+60)2=x2+(x+30)2   
x2+120x+3600= x2+x2+60x+900  
0=x2-60x -2700 (Note: -2700=-90*30 & -60=-90+30) 
  = x2-90x+30x-2700= x(x-90)+30(x-90)=(x-90)*(x+30) ∴x=90 OR x=-30 
ಬಾಹು ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ಚಿಕಕ್ ಬಾಹು 60m & ದೊಡಡ್ ಬಾಹು 120m 

 
10.3.7. ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ವಗರ್ಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸವು 180 ಆಗಿದೆ. ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ವಗರ್ವು ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್ಯ ಎಂಟರĽಟ್ದದ್ರೆ ಆ ಎರಡು ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಚಿಕಕ್ ಸಂಖೆಯ್ x ಆಗಿರĹ. ದೊಡಡ್ ಸಂಖೆಯ್ y ಆಗಿರĹ  

y2-x2=180 &  x2=8y 
∴y2-8y-180=0 ≈  y2-18y+10y-180=0 (Note: -180 =-18*10 & -8=-18+10) 
y(y-18)+10(y-18)=0 ⇒  (y-18)(y+10)=0 ⇒ y=18 OR y=-10 
y=18  ಆದಾಗ  x2=8y=8*12=144=122 ⇒ x=12 OR x=-12 

y=-10  ಆದಾಗ  x2=8y=-80 ⇒  ಋಣ ಸಂಖೆಯ್ಯಾದುದರಿಂದ ಗಣನೆಗೆ ಇಲಲ್ 
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10.3.8. ಒಂದು ರೈಲು 360 km ದೂರವನುನ್ ಏಕರೂಪ ಜವದೊಂದಿಗೆ ಕರ್ಮಿಸುತತ್ದೆ. ಅದರ ಜವವು 5 km/h ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ, ಅಷೆಟ್ೕ ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು ಅದು 

1 ಘಂಟೆ ಕಡಿಮೆ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತಿತ್ತುತ್. ರೈĹನ ಜವವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ರೈಲ್ ನ   ಜವ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ 360 km ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು  ಅದು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ 
x

360
 ಗಂಟೆಗಳು.  ಅದರ ಜವ (x+5) km/h ಆಗಿದದ್ರೆ  ಅದು 

ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯ  ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1360

x
 ಗಂಟೆಗಳು ಆಗುತಿತ್ತುತ್.  ಚĹľದ ದೂರ= ಜವ*ಸಮಯ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

360= (x+5)*
 

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −1360

x   
⇒  360x=(x+5)*(360-x)=360x+1800-x2-5x 
  ∴      0=-x2-5x+1800 ⇒ x2+5x-1800=0 
                                    ≈ x2+45x-40x-1800=0 (Note: -1800 =-45*40 & -8=-18+10) 
x(x+45)-40(x+45)=0 ⇒  (x+45)(x-40)=0 ∴x=-45 OR x=40

  
ಜವ ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ರೈಲ್ ನ   ಜವ 40km/h 
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10.3.9. ಎರಡು ನĹಲ್ಗಳು ಒಟಾಟ್ಗಿ ಒಂದು ನೀರಿನ ಟಾಯ್ಂಕನುನ್ 9
8
3
ಘಂಟೆಗಳĹಲ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ವೆ. ಹೆಚುಚ್ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ಯು ಕಡಿಮೆ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ಗಿಂತ 10 

ಘಂಟೆ ಕಡಿಮೆ ಅವಧಿಯĹಲ್ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಟಾಯ್ಂಕನುನ್ ತುಂಬಿಸುತತ್ದೆ. ಹಾಗಾದರೆ, ಪರ್ತಿ ನĹಲ್ಯೂ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಟಾಯ್ಂಕನುನ್ ತುಂಬಿಸಲು ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ವ ಸಮಯವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಕಡಿಮೆ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ ಅದೊಂದೇ ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು x ಗಂಟೆಗಳನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳಳ್Ĺ. ಆಗ ಹೆಚುಚ್ ವಾಯ್ಸವುಳಳ್ ನĹಲ್ ಅದೊಂದೇ ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು(x-10)  ಗಂಟೆ 

ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. 

ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಕಡಿಮೆ ವಾಯ್ಸದ ನĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ  ತುಂಬಿಸುವ  ಭಾಗ =
x
1

 (ಏಕಮಾನ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ) 

ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಹೆಚುಚ್ ವಾಯ್ಸದ ನĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ  ತುಂಬಿಸುವ  ಭಾಗ =
10

1
−x

 (ಏಕಮಾನ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರ) 

ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಎರಡೂ ನĹಲ್ಗಳು  ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ  ತುಂಬಿಸುವ  ಭಾಗ =
x
1 +

10
1
−x

=
)10(

10
−
+−

xx
xx +

xx
x

10
102

2 −
− -------(1) 

ಎರಡೂ ನĹಲ್ಗಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ನೀರಿನ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನುನ್ 9
8
3 =

8
75

ಗಂಟೆಗಳಷುಟ್ ಸಮಯ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ   

ಅವುಗಳು ಒಟಿಟ್ಗೆ ಒಂದು ಗಂಟೆಯĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್ ನ ತುಂಬಿಸುವ ಭಾಗ=
75
8 -------(2) 

(2) ಮತುತ್ (1)  ಸಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ
xx

x
10
102

2 −
− =

75
8

 
150x-750= 8x2-80x

 0= 8x2-230x+750 = 8x2-200x-30x+750 (Note 750*8= -200*-30 & -230=-200-30) 
                           =8x(x-25)-30(x-25)=(x-25)(8x-30) ∴x=25 OR 8x=30 ⇒ x=3.75 
x=3.75  ಆದಾಗ  ದೊಡಡ್ ನĹಲ್  ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು (3.75-10) =-6.25 ಗಂಟೆ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ. ಇದು ಅಸಾಧಯ್ 

x=25  ಆದಾಗ  ಚಿಕಕ್ ನĹಲ್ ಟಾಯ್ಂಕ್  ತುಂಬಲು 25 ಗಂಟೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ ದೊಡಡ್ ನĹಲ್   (25-10) =15 ಗಂಟೆ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ.  
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10.3.10. ಒಂದು ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲು ಮೈಸೂರು ಮತುತ್ ಬೆಂಗಳೂರಿನ ನಡುĻನ 132 km ದೂರವನುನ್ಕರ್ಮಿಸಲು ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈĹಗಿಂತ 1 ಘಂಟೆ ಕಡಿಮೆ 

ಸಮಯವನುನ್ ತೆಗೆದುಕೊಳುಳ್ತತ್ದೆ (ಮಧಯ್ಂತರ ನಿಲಾದ್ಣಗಳĹಲ್ ರೈಲು ನಿಲುಲ್ವ ಸಮಯವನುನ್ ಪರಿಗಣಿľಲಲ್). ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈĹನ ಸರಾಸರಿ ಜವವು ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈĹನ 

ಸರಾಸರಿ ಜವಕಿಕ್ಂತ 11 km/h ಹೆಚಾಚ್ಗಿದದ್ರೆ, ಆ ಎರಡೂ ರೈಲುಗಳ ಸರಾಸರಿ ಜವವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈಲ್ ನ   ಸರಾಸರಿ ಜವ x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲ್ ನ  ಸರಾಸರಿ ಜವ x+11 

132 km ದೂರವನುನ್ ಕರ್ಮಿಸಲು  ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈಲು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ 
x

132
 ಗಂಟೆಗಳು ಹಾಗೂ ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲು ತೆಗೆದುಕೊಂಡ ಸಮಯ

11
132
+x

 ಗಂಟೆಗಳು 

x
132 - 

11
132
+x

=1⇒
)11(

)11(132
+

−+
xx

xx =1 ⇒  132x11= x(x+11)=x2+11x 

0= x2+11x-1452=x2+44x-33x-1452 (Note: -1452 =44*-33 & 11=44-33) 
                        =x(x+44)-33(x+44) = (x+44)(x-33)  ∴      ∴x=-44 OR x=33 
 

ಜವ ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ಪಾಯ್ಸೆಂಜರ್ ರೈಲ್ ನ  ಸರಾಸರಿ ಜವ 33km/h ಮತುತ್ ಎಕ್ಸ್ಪೆರ್ಸ್ ರೈಲ್ ನ  ಸರಾಸರಿ ಜವ 33+11=44km/h 

 

 
10.3.11. ಎರಡು ಚೌಕಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ūತತ್ವು 468m2 ಅವುಗಳ ಸುತತ್ಳತೆಗಳ ವಯ್ತಾಯ್ಸವು 24 m ಆದರೆ ಆ ಚೌಕಗಳ ಬಾಹುಗಳ ಅಳತೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಒಂದು ಚೌಕದ ಸಮಬಾಹು x ಆಗಿರĹ ಮತುತ್ ಇನೊನ್ಂದರ ಸಮ ಬಾಹು y ಆಗಿರĹ 

ūದಲ ಚೌಕದ ಸುತತ್ಳತೆ  4x ಮತುತ್ ಎರಡನೆಯದರ ಸುತತ್ಳತೆ 4y ದತತ್ದಂತೆ 4y=4x+24  ⇒  y=x+6 

Ļľತ್ೕಣರ್ಗಳ ūತತ್ವು 468m2= x2+y2=468   ∴  x2+(x+6)2=468 
∴x2+(x2+12x+36) =468   
2x2+12x=468-36=432=2*216 
x2+6x-216=0 ≈ x2+18x-12x-226=0 (Note: -216 =18*-12 & 6=18-12) 
                        x(x+18)-12(x+18)=0  ⇒   (x+18)(x-12)=0       ∴  x=-18  OR x=12 
 
ಬಾಹು ಋಣವಾಗಿರಲು  ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್ವಾದುದರಿಂದ  ಒಂದು ಚೌಕದ ಬಾಹು 12m ಇನೊನ್ಂದರದು 12+6=18m 
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ಅಭಾಯ್ಸ  10.4 

10.4.1. ಕೆಳಗಿನ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣಗಳ ಮೂಲಗಳ ಸವ್ಭಾವವನುನ್ Ļವೇಚಿľ, ಅವು ವಾಸತ್ವ ಮೂಲಗಳಾಗಿದದ್ರೆ,ಅವುಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ax2+bx+c=0 a,b,c ?? b2-4ac 

ಮೂಲಗಳು ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −±−
a

acbb
2

42

 

(i) 2x2 -3x+5 =0  
 

a=2,b=-3,c=5 9-40=-31 <0  ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್  

ವಾಸತ್ವ ಮೂಲಗಳು ಇಲಲ್ 

ಇಲಲ್ 

(ii) 3x2-4√3x+4=0  
 

a=3,b=-4√3,c=4 16*3-48=0=0 ಸಮೀಕರಣದ 

ಮೂಲಗಳು ವಾಸತ್ವ ಮತುತ್ ಸಮ 
 

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ±−

a
b
2

0 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

6
34 ⇒ ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

3
32 & ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

3
32

 

(iii) 2x2-6x+3=0 a=2,b=-6,c=3 36-24=12>0   
ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ಎರಡು ಭಿನನ್ವಾದ ವಾಸತ್ವ 

ಮೂಲಗĺವೆ. 

= ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ±
4

126 = ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ ±
2

33 ⇒ ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +
2

33 & ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
2

33

 

 
10.4.2. ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣವು ಸಮನಾದ ಎರಡು ಮೂಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ k ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣವು ಸಮನಾದ ಎರಡು ಮೂಲಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೆ b2-4ac=0 ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು. 

ax2+bx+c=0 a,b,c ?? b2-4ac=0 k=??? 
(i) 2x2+kx+3=0 a=2,b=k,c=3 k2-24=0   k=± 24  ⇒  k=±2 6
(ii) kx(x-2)+6=0 
≈ kx2-2kx+6=0 

a=k,b=-2k,c=6 4k2-24k=0 ⇒ 4k(k-6) =0 
 

k=0 OR k=6 
k=0 ಆದಾಗ ವಗರ್ ಸಮೀಕರಣ ಆಗುವುದಿಲಲ್ ∴ k=6  
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10.4.3. 800m2 Ļľತ್ೕಣರ್ವುಳಳ್ ಮತುತ್ ಉದದ್ವು ಅಗಲದ ಎರಡರĽಟ್ರುವ ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ಮಾĻನ ತೋಪನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? ಹೌದು ಎಂದಾದರೆ, 

ಅದರ ಉದದ್ ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  
 
ಮಾĻನ ತೋಪಿನ ಅಗಲ b ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಅದರ ಉದದ್ವು  2b  

∴  Ļľತ್ೕಣರ್ =b*2b=800 ⇒  2b2=800 ∴ b2=400 ∴ b=±20 

ಅಗಲ  20m ಮತುತ್ ಉದದ್ 2l=40m ಇರುವ ತೋಪನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಸಾಧಯ್ 

 
10.4.4. ಕೆಳಗೆ ಸೂಚಿľರುವಂತಹ ಸನಿನ್ವೇಶĻರಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? ಹಾಗಿದದ್ರೆ ಅವರ ಈಗಿನ ವಯಸುತ್ಗಳನುನ್ ನಿಧರ್ರಿľ, ಇಬಬ್ರು ಸೆನ್ೕĿತರ ವಯಸುಸ್ಗಳ ūತತ್ವು 20 

ವಷರ್ಗಳಾಗಿವೆ. ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ, ಅವರ ವಯಸುಸ್ಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ವು 48 ವಷರ್ಗಳಾಗಿತುತ್.  
 
 ಒಬಬ್ನ ವಯಸುಸ್  x ಆಗಿರĹ. ಆಗ ಇನೊನ್ಬಬ್ನ  ವಯಸುಸ್ 20-x.  ನಾಲುಕ್ ವಷರ್ಗಳ Ŀಂದೆ ಅವರ ವಯಸುಸ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ x-4 ಮತುತ್ 20-x-4=16-x 

∴  (x-4)(16-x)=48 
16x-64-x2+4x=48   
0= x2-20x+112  ಇĹಲ್ a=1,b=-20,c=112 

∴  b2-4ac=400-448=-48<0  ⇒ಸಮೀಕರಣಕೆಕ್ ವಾಸತ್ವ ಮೂಲಗಳು ಇಲಲ್. Ŀೕಗಾಗಿ  ಲೆಕಕ್ದĹಲ್ರುವ ಸನಿನ್ವೇಶ ಇರಲು ಸಾಧಯ್Ļಲಲ್. 

 
10.4.5. ಸುತತ್ಳತೆ 80m ಮತುತ್ Ļľತ್ೕಣರ್ 400m ಇರುವ ಒಂದು ಆಯತಾಕಾರದ ಉದಾಯ್ನವನವನುನ್ನಿಮಿರ್ಸಲು ಸಾಧಯ್ವೇ? ಹೌದು ಎಂದಾದರೆ ಅದರ ಉದದ್ 

ಮತುತ್ ಅಗಲಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 
ಉದಾಯ್ನವನವನದ ಅಗಲ b & ಅದರ ಉದದ್ವು  l ಆಗಿರĹ.  
2l+2b=80   l+b=40  b=40-l 
∴  Ļľತ್ೕಣರ್ =l*b=400 ⇒  l(40-l) =400 ∴ 40l-l2=400 ⇒  0=l2-40l+400 ಇĹಲ್ a=1,b=-40,c=400 

∴  b2-4ac=1600-1600=0 ∴  l= ⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −±−
a

acbb
2

42

= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ±

2
040 =20 

ಅಗಲ 40-20=20m & ಉದದ್ವು  20m ಇರುವ ಉದಾಯ್ನವನವನುನ್ ನಿಮಿರ್ಸಲು ಸಾಧಯ್. 

 

 




